

Клименко Оксана Петровна,  
Кандидат экономических наук,  
Крымский инженерно-педагогический  
университет имени Февзи Якубова,  
г. Симферополь

## СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ РЕАЛИЗАЦИИ КОНСТИТУЦИОННОЙ ГАРАНТИИ СВОБОДЫ НАУЧНОГО ТВОРЧЕСТВА

**Аннотация:** рассмотрены современные проблемы реализации конституционной гарантии свободы научного творчества включают, а также перечислены аспекты для решения проблем укрепления правовой защиты свободы научного творчества.

**Ключевые слова:** творчество, наука, свобода, гарантии.

Одной из основных проблем реализации конституционной гарантии свободы научного творчества является ограничение свободы выражения мнения и исследования под предлогом борьбы с "фейками" или "недостовой информацией" [1]. Это может привести к цензуре и ограничению доступа к информации, что противоречит принципам свободы слова и выражения мнения, закрепленным в конституции.

Другой проблемой является вмешательство государства в деятельность научных учреждений и исследовательских центров, что может привести к политизации научных исследований и искажению результатов в соответствии с политическими интересами. Это угрожает независимости науки и возможности проведения объективных и непредвзятых исследований.

Кроме того, недостаточное финансирование научных исследований и ограниченные возможности для ученых и исследователей также создают проблемы в реализации конституционной гарантии свободы научного творчества. Без достаточной поддержки и ресурсов наука не может развиваться и прогрессировать, что ограничивает возможности для осуществления свободных исследований [2].

В целом, для эффективной реализации конституционной гарантии свободы научного творчества необходимо обеспечить независимость научных исследований, защитить свободу слова и выражения мнения ученых, обеспечить адекватное финансирование науки и предоставить ученым возможности для свободного и неограниченного творчества.

Современные проблемы реализации конституционной гарантии свободы научного творчества включают в себя следующие аспекты:

1. Цензура и ограничения. Во многих странах существует цензура и ограничения на содержание научных исследований, особенно если они касаются чувствительных тем, политики или религии. Это препятствует свободному обмену идеями и исследованиями.

2. Финансирование и зависимость. Многие научные исследования зависят от государственного или частного финансирования, что может оказывать влияние на направление и результаты научных исследований.

3. Интеллектуальная собственность. Проблемы с защитой интеллектуальной собственности могут ограничить свободный обмен результатами научных исследований и инноваций.

4. Недостаточное образование и доступ к информации. Не все люди имеют доступ к образованию и информации, что может ограничивать свободу научного творчества и развитие научных знаний.



5. Политическое и идеологическое давление. Некоторые правительства могут использовать научные исследования в политических целях или подавлять идеи, не соответствующие их идеологии.

Для решения этих проблем необходимо укрепление правовой защиты свободы научного творчества, поддержка независимых исследований, повышение образовательного уровня и доступа к информации, а также обеспечение независимости научных учреждений и исследователей.

*Список литературы:*

1. Андриченко Л. В., Баранков В. Л., Булаевский Б. А. Образовательное законодательство России. Новая веха развития: монография. 2015. М.: Юриспруденция. 480 с.
2. Пахомов С. И., Петров М. П., Абалакин К. С., Мацкевич И. М. Право на самостоятельность. Размышления о первом опыте самостоятельного присуждения ученых степеней ведущими центрами науки и образования и насущных задачах развития системы научной аттестации в стране // Высшее образование сегодня. 2019. № 8. С. 2–12

